

Отзыв

на автореферат диссертации Халиковой Наргис Абдурашидовны на тему:

«Влияние комбинированной терапии на структурно-функциональные параметры сердца у больных гипертонической болезнью пожилого возраста с коморбидной депрессией» по специальности

14.01.04 - Внутренние болезни

На протяжении последних десятилетий артериальная гипертензия остаётся главной причиной инвалидизации и смертности населения республики, зачастую трудоспособного возраста. Современные, хорошо зарекомендовавшие себя в клинической практике лекарственные препараты, снижающие артериальное давление, не обеспечивают в полной мере контроль эпидемиологической ситуации, связанной с распространённостью АГ, риском развития поражения органов-мишеней и сердечно-сосудистых осложнений. В настоящее время считается доказанной связь поражения органов-мишеней с высокой частотой сердечно-сосудистых осложнений, таких как инфаркт миокарда (ИМ), мозговой инсульт, хроническая сердечная недостаточность (ХСН), определяющих высокую смертность. Прогноз артериальной гипертензии остаётся крайне неблагоприятным и представляет важную медико-социальную проблему при усугублении психоэмоционального состояния пациентов. При этом большая часть пациентов страдают прогрессирующими формами сердечной недостаточности и снижение фракции выброса на фоне диастолической дисфункции. В связи с этим не прекращается поиск надежных показателей, позволяющих выявлять ранние изменения диастолической и систолической функции ЛЖ, прогнозировать развитие и течение ХСН. В данном плане представленные исследования

В исследование включены 80 больных пожилого возраста ГБ I- III стадии с коморбидными тревожно-депрессивными расстройствами, для которых использованы антидепрессанты нового поколения. Полная редукция тревожно-депрессивной симптоматики до нормальных величин (<8 баллов) была достигнута у 80% случаев. С клинической точки зрения показаны основные нарушения со стороны геометрических показателей миокарда. Результаты исследования свидетельствуют о целесообразности оценки психоэмоционального статуса пожилых больных ГБ с целью выявления тревожно – депрессивных расстройств. Констатировано, что тревожно – депрессивные расстройства отрицательно влияют на

функциональные параметры сердца у лиц пожилого возраста ГБ. Своевременная антигипертензивная терапия в комбинации с антidepressантами улучшает процессы ремоделирования ЛЖ сердца у пожилых больных ГБ. Анализ неблагоприятных критериев позволяет для практической медицины своевременно предупредить формирование жизнеугрожающих состояний.

Таким образом, представленные исследования в автореферате диссертационной работы Халиковой Н.А. можно считать законченным научным исследованием практического и теоретического здравоохранения. По своей актуальности, научной новизне, практической значимости соответствует требованиям раздела 3, пунктов 31, 33, 34 «Порядок присуждения учёных степеней» утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня, 2021 года, № 267, (с внесением изменений и дополнений 26 июня 2023 года №295), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Доктор медицинских наук,
профессор кафедры пропедевтики
внутренних болезней ГОУ
«ТГМУ им. Абуали ибни Сино»

Ё.У. Сайдов

Контактная информация: Государственное образовательное учреждение «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино».

Почтовый адрес организации: 734003, г. Душанбе, р. Сино, ул. Сино 29-31, тел: 44 600 39 77; Факс: +25 477 428 569; эл. почта: info@tajmedun.tj; Web: www.tajmedun.tj



имзои/подпись *Ё.У. Сайдов*

ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ РРК/
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ РРК

“31” 05 2024 с/г